

PREMIOS DE SUJECION

En esta Provincia y Península, en mes. 250 Ptas.
En el extranjero, un trimestre.

SEMIANUAL, 10 CÉNTIMOS; ANUAL, 20.

RECCION Y ADMINISTRACION

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncio en primera plana, 20 céntimos por línea y día...
Anuncio en segunda, 10 céntimos por línea y día...
Anuncio en tercera, 5 céntimos por línea y día...

Teléfono n.º 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

La vivienda

Parece que por fin, se va a dar al pueblo español una ley regulando los alquileres. Del proyecto de ella ya hemos dado algunos pormenores.

Dijo que el proyecto había sido presentado por el director general de Corporaciones, señor Madariaga, al Consejo de la Corporación de la vivienda y los dos propietarios que figuran en este Consejo estimaron que no podía tomarse acuerdo inmediatamente sobre un asunto de tanta vital importancia y que antes era necesario obtener el máximo asesoramiento por medio de una información pública por espacio de un mes.

No quiere el señor Sáinz de los Herreros hacer del proyecto ningún análisis como presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana. Antes —dice— ha de decidirse sobre la materia en el pleno de la Cámara de Madrid, que se reunirá mañana y aún han de dar su opinión las demás Cámaras de España, pero no vacila en exponer su opinión personal.

Considera el proyecto sumamente dañoso para la propiedad en general. No puede estar conforme con la existencia del contrato único que va contra la naturaleza del contrato y tampoco con el hecho de que un contrato para ser válido tenga que ser registrado por el Comité paritario.

Ve un serio inconveniente en que para dilucidar todas las cuestiones que surjan entre propietarios o inquilinos tenga que intervenir el Comité paritario y cree que es arbitrario un proyecto en el que se incluya a los locales públicos en una corporación de la vivienda, toda vez que estos deben ser sometidos a los mismos acuerdos de los cuartos para inquilinos.

Se refiere a los locales para comercio y considera que es un asunto en el que se perjudica a la propiedad en el proyecto del Estatuto. Menos conforme está con la estabilización de los precios, precisamente cuando en otros países, como Suecia, Suiza e Italia, no se ha vuelto al decreto común. En Alemania se aceptó un aumento del 120 por 100 sobre el precio que regía en 1914 y en Bélgica llegó a ser el aumento del 325 por 100. Ya que somos tan aficionados a aceptar las cosas de otros países, podríamos también aceptar en lo que se refiere a este problema.

A juicio del señor Sáinz, no existe el problema de la vivienda, pues en Madrid hay en este momento muchísimos cuartos desahucados; por lo tanto, las relaciones entre propietario e inquilino están en otra situación que antes.

El proyecto podría ser un principio de ataque, no ya sólo contra la propiedad urbana, sino contra las demás propiedades. Desde luego, por encima de todo, está dispuesto a estudiar con interés el proyecto y ayudar a resolver el problema, pero siempre que se apliquen normas modernas y se respete la propiedad. Se han recibido ya en la Cámara algunos escritos relacionados con la información pública abierta y hasta ahora las opiniones son contrarias al proyecto del estatuto de la propiedad urbana.

Claro está que el disgusto de los propietarios se halla en perfecta proporción inversa con el regocijo de los inquilinos.

De todas las teorías que expone el señor Sáinz ninguna tan regocijante como esa de la elevación que se debe autorizar en el precio de los alquileres. Podría ser que, de llevarse a efecto una revisión en los precios desde 1914 a la fecha, para luego estipular el aumento, muchos propietarios de esta capital se verían precisados a reducir el arriendo, porque lo elevaron más que en Alemania. Y con relación a eso de que ya no es problema el de la vivienda, por que abundan los pisos y casas desahucados, diremos que lo están porque sus alquileres son elevados. Que los reduzcan y se verá como no quedará ni uno desocupado. Esto es lo que obliga a muchas familias a vivir hacinadas y esto no está bien.

Farmacia de guardia

Esta noche estará de guardia para un caso de urgencia, la farmacia de doña Aurora García Guanche, situada en la Rambla de Pulido, número 39.

Accidente a un avión de la Luft-hansa

En la mañana del día 6 del actual le ocurrió un dramático accidente a un avión alemán de la Compañía Luft-hansa que hace el servicio comercial entre Holanda y Londres y que cayó en Merden Park.

El aparato salió del aeródromo de Croydon llevando a ocho personas, cuatro tripulantes y cuatro pasajeros, con dirección a Amsterdam, alrededor de las nueve y cuarto de la mañana.

Se supone que la densa niebla y las neblinas que había en los montes de Surrey desorientaron al piloto, chocando contra los árboles y cayendo. El aparato volaba a unas cien millas por hora al ocurrir el accidente, por lo cual el choque debió ser terrible.

Al acudir en auxilio de las víctimas se vio que las alas del aparato estaban suspendidas de las ramas de los árboles y el fuselaje, todo destruido, estaba en tierra. Al caer el fuselaje se produjo la explosión del motor y el consiguiente incendio, estando los pasajeros dentro de la cabina y envueltos en las llamas.

Las víctimas del accidente son seis: el primer piloto, Sahinka; el mecánico, Ulrich; el operador de radio, Mr. Johns, pasajero que iba a Amsterdam, y Mr. Milne y Mr. Gasper, que se dirigían a Berlín.

Las otras dos personas que iban a bordo han resultado heridas; son éstas el príncipe Schaumberg Lippe, segundo piloto del avión, y el teniente coronel Glen Kidston, pasajero.

El príncipe Schaumberg, consiguió, arrastrándose, salir de los restos del aparato, y, aunque perdía mucha sangre por las heridas sufridas, especialmente en la cara y manos, pudo llegar a un chalet cercano al lugar del accidente, para llamar por teléfono al aeródromo. Como en la casa no había teléfono tuvo que ir al aparato más cercano a fin de recabar un auxilio rápido.

El teniente coronel Kidston saltó del aparato cuando éste cayó, e intentó prestar auxilio a los demás pasajeros, pero no pudo hacer nada debido a las enormes llamas que se desprendían del avión.

Widston fué conducido en un automóvil al hospital de Caterham, pero antes quería también llamar por teléfono al aeródromo de Croydon, resistiéndose a salir del lugar del accidente.

Protección a la infancia

Ayer tarde se reunió la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, presidiendo el señor Benito Quintero.

Entre otras cosas se aprobó el estado de los ingresos y gastos originados en Tesorería durante el tercer trimestre.

Se dió lectura a un oficio del Consejo Superior, relacionado con la instalación de un Tribunal Tutelar y Reformativo para Niños.

Examinadas las propuestas hechas para la adquisición de un terreno para la construcción del Reformativo, se acordó comprar una finca enclavada en el pago de Gracia para dicho objeto.

También se tomó el acuerdo de encomendar a una Comisión de la que formará parte el gobernador civil como presidente de la Junta, para la realización de este proyecto.

También se trató de la necesidad de examinar el funcionamiento de las Juntas locales de Beneficencia, acordándose designar una Comisión encargada de este asunto.

Se resolvieron algunas instancias relacionadas con peticiones hechas a la Junta, acordándose una distribución de donativos en la siguiente forma:

Asilo Victoria, 500 pesetas; Hospital de Niños, 500; Cruz Roja, 250; Asilo de Ancianos, 500; Junta de Acción Católica, 1.000.

Asimismo se acordó solicitar del Ministerio de la Gobernación, siguiendo la indicación de la Junta de Gerona, el Reglamento relacionado con la asistencia de los niños a las escuelas y menores a espectáculos de "Cine" y bailes públicos.

La presidencia expuso lo que acerca de este particular se ha realizado en esta provincia, mereciendo la aprobación de la Junta.

Se alquilan en sitio céntrico, 3 habitaciones. Razón en esta imprenta.

La agonía del Otoño

Otoño se despoja lentamente; ensimismado y mudo, y pálido y desnudo, tiene la gracia de un adolecente.

Está enfermo. Su rostro demacrado un vultus doloroso contra; es muy hermoso, y ve llegar la muerte resignado.

Hay no sé qué dulzura en su agonía; su desfallecimiento es el descendimiento del Sol que muere al expirar el día

ensangrentando el cielo vespertino; su intensa palidez manchada de rojez blancura de hostia que salpica el vino,

le da aspecto de tísico romántico; sus nerviosos temblores parecen estertores,

y su último suspiro será cántico...

«¡Un bel morir tutta una vita onora!»

La muerte deseada es la mujer amada, amiga fiel y buena cumplidora.

Como pájaro que huye mal herido por traidora saeta, y su dolor aquieta volando lejos de la paz del nido,

así ese pobre joven moribundo, cubriendo sus heridas con hojas desprendidas de la mística floresta, huye del mundo...

Teror. Francisco González Díaz.

Mujeres de historia

Emma Lyon, Lady Hamilton, cuya vida acaba de llevar Noziere a un escenario de París, es una mujer de historia. Y también de la Historia.

¡Aombrosa fortuna la de esta aventurera! Sus orígenes fueron de los más humildes. Era hija de una cocinera Pero, desde niña su hermosura era un prodigio que se revelaba a pesar del desahucio y la tosqueza de sus trajes de campesina. Sirvienta en una granja, fué luego cocinera como su madre. Desde su pueblo natal se trasladó a Londres, entrando de criada en una taberna. Ya entonces el vicio amoroso había hecho presa en ella. Fué una de tantas, haciendo comercio público de su juventud y de su belleza.

Un azar la lleva a hacer conocimiento con el gran pintor Ramney, que hace de ella su modelo y su amante. El gran retratista inglés dejó de su amiga lienzos admirables, acaso los mejores de los suyos. Después es la amante del aristócrata Granville. Este se la traspasa a su pariente Sir William Hamilton, que a poco la convierte en su esposa legítima. Y la ramera de antaño es ya Lady Hamilton, en el pínaculo de su posición social y en camino de conquistar nombre. Su marido es nombrado embajador de Inglaterra cerca de la corte de Nápoles. Allí es donde se forma, por sus intervenciones, la celebridad histórica de esta aventurera. Con sus intrigas ella logra apoderarse de la voluntad de la reina María Carolina de Nápoles. La reina lo era todo. El rey, abúlico y avaro, no pensaba más que en el dinero. Los ejércitos napoleónicos habían llegado hasta Nápoles y los reyes se vieron obligados a emprender la fuga. Lady Hamilton es la que los salva. Y ella es la que intriga, forma complotos alienta revoluciones para que los monarcas en fuga reconquisten el trono que abandonaron. Entonces surge el episodio trágico de la prisión y ajusticiamiento del almirante Caracciolo, engañado vilmente y cogido del palo de uno de los navíos ingleses. Ese crimen se le imputa a Lady Hamilton. Nelson, que era ya el amante de la bella embajadora —por quien él había de abandonar a su mujer legítima—, tiene ese su gran borrón que mancha su historia.

Aquella culpa había de expiarla Lady Hamilton dolorosa y justiciariamente. Cesaron sus esplendores de los días de Nápoles, porque, su marido dejó de ser el embajador de Inglaterra. Pero aún le quedaba la grandeza de Nelson. Era púnico los

amores del gran marino y de la aristócrata adventicia. De esos amores había nacido una hija.

Pero Nelson muere en Trafalgar. Antes del combate se había puesto a escribir una carta para Emma, que la muerte del héroe dejó sin acabar.

Entonces comienza el descenso de Emma Lyon con tanta rapidez como había sido su portentosa ascensión. Muere pobre, vieja y olvidada, en un mísero albergue de Calais.

La Paiva es otra mujer de historia. Y también de la Historia. Sin embargo, su vida—aunque ha sido muy historizada—todavía no se ha llevado a la escena. Acaso surga pronto un nuevo Noziere que lo intente.

Su nombre primitivo era el de Teresa Lachman. Había nacido en un suburbio de Moscú, de una familia judía que vivió en la miseria. Muy joven aún contrajo matrimonio, en Moscú con Vilhoing, un desdichado sastre francés, que no ganaba para comer y que de adañadura, estaba tuberculoso. De esa unión nació un hijo, enfermizo. A poco Teresa Lachman abandonó al hijo, al marido y a Moscú.

Y se dió a la vida gaite en París, a donde se había trasladado en busca de aventuras y de fortuna. Tuvo entonces la suerte de encontrarse al insigne pianista Henri Herz, que hizo de ella su amante. Así comenzó a ser conocida en el mundo equívoco del teatro. Por entonces ya había muerto su primer marido, el desventurado sastre de postal, y logró enganchar, como esposo legítimo, a un noble portugués que llevaba el pomposo título de marqués de Araujo de Paiva. Desde ese momento ella tuvo un nombre altisonante, muy eufónico y muy a propósito. Se llamaba La Paiva. Nombre que conservó toda la vida y con el que se la recuerda en los anales históricos de su época, allá por los días del Segundo Imperio en Francia.

Veleidosa y codiciosa, no tardó en hacer con el noble portugués arruinado lo que había hecho antes con el sastre francés tuberculoso. Lo abandonó también. Poco después obtuvo adivorcio. Y se casaba, por tercera vez, con el príncipe Henckel de Donnersmarck alemán multimillonario, amigo del rey de Prusia y de Bismarck. Era un glotón y un bebedor de marca. Comía por cuatro, pero bebía por ocho. Hasta el punto de que comiendo un día en casa del duque de Gramont, fué tanto lo que

comió y bebió, que fué preciso invitar a la concurrencia que se retirara, a fin de que el príncipe Henckel de Donnersmarck pudiera dejar sobre la alfombra el exceso de bebida.

Al surgir la guerra franco-prusiana, La Paiva hizo de espía, y cuando las tropas prusianas entraron en París ella, con su marido, se instalaron de nuevo y tranquilamente en la casta regia mansión que tenían en la Avenida de los Campos Eliseos. Reconocido el pueblo de París, síbaba a La Paiva cuando se presentaba, orgulloso e indolentemente, en público. Los periódicos satíricos hacían alusión a la existencia depravada de ayer y a la omnipotencia escandalosa de hoy. El emperador de Alemania, a quien llegaron las quejas, hizo que se entablara una reclamación diplomática. Y terminó el incidente invitando Thiers, presidente de la República, a su mesa al príncipe Henckel y a La Paiva, su mujer. Pero La Paiva logró algo más. Uno de los comensales más asiduos a su mesa era el propio Gambetta, entonces en el apogeo de su gloria. Y La Paiva lo empujó a una entrevista secreta con Bismarck en el castillo de Varniz, que a la postre no se llegó a realizar porque Gambetta se dió cuenta del hábil juego de que era víctima.

En plena apoteosis de riqueza, honores e influencias, la Paiva murió.

¿No es una aberración el influjo que las aventuras tienen en la vida de los pueblos; en la relación de las naciones y hasta en el curso de los acontecimientos históricos? Sin duda es una gran vergüenza, pero también es una gran verdad.

ANGEL GUERRA.

RUMORES

El traslado de la Fábrica Eléctrica

El colega La Prensa da hoy esta noticia:

Ayer tarde tuvo lugar en el despacho de la Alcaldía el acto de adjudicar a la Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife, los terrenos pertenecientes a la antigua batería de Isabel II, hoy de propiedad municipal en virtud del convenio de cesión por el Estado de algunos inmuebles del Ramo del Ejército.

Sobre estos terrenos prolongará la Compañía Eléctrica su actual edificio hasta las márgenes del barranco, lo que le permitirá ampliar las naves de máquinas y preparar espacio adecuado y suficiente para las nuevas instalaciones.

¿Pero no habíamos quedado desde hace un rato larguísimo en que, por lo menos, era necesario ir pensando en el traslado de la fábrica de electricidad a sitio apartado, ya que hoy es un estorbo y un impedimento para toda clase de edificaciones?

Por que, señores, con tal adjudicación se arraiga a la fábrica de electricidad en aquel lugar, y quien piense con equilibrio y sepa lo que ha de ser la Avenida Marítima y lugares inmediatos, ha de calcular que de permanecer allí no habrá quien edifique en sus inmediaciones, para no exponerse a que los humos, vapor de agua y polvillo del carbón estropeen todo.

Es más, hasta por razones de índole sanitaria debe buscarse que aquella fábrica desaparezca de allí, pues sus humos, cuando sopla viento de determinados puntos, penetra en el Hospital civil por su costado de levante o sea por los nuevos pabellones.

Permitir que la fábrica se amplie, es hacer más penosa su desaparición de aquel lugar y hasta abuyentar a quienes tengan el propósito de fabricar en la Avenida Marítima, malogrando así una gran transformación urbana.

PIN PAN.

La nota oficiosa de hoy

El traslado de los museos militares

El Gobierno ha ordenado a la Oficina de Censura que no permita a la Prensa ocuparse, como con extraña unanimidad lo ha hecho la de ayer, de la traslación de museos militares a Toledo, dispuesta por R. D. de hace meses, por que sobre considerar que las razones que se vienen alegando son pueriles ante la fundamental de reunir en un so'o templo de gloriosa historia y magestad arquitectónica, como el Alcázar de Carlos V, todos los trofeos gloriosos del Ejército, unificando con ello el espíritu militar y dando el enlace necesario al estudio de su historia, creese que pudiera esta campaña de Prensa ya inútil por tratarse de órdenes militares en trámite de ejecución, remover, desde luego ingenuamente, sentimientos que la prudencia y el bien público aconseja mantener sosegados.

La desaparición de estos museos no resta a Madrid atractivo alguno y reunidos en Toledo darán vida espiritual, artística e histórica a su Alcázar, así también más resguardado del riesgo de incendios, que ocupado por centenares de cadetes y sus servicios, en cuyas circunstancias se produjo el tristemente memorable incendio de hace 45 años.

Por otra parte el jefe del Gobierno no ha dicho nunca ni ha podido decirlo sin base de cálculo para ello que no le compete hacer que este traslado, cueste un millón de pesetas.

Esta es una atribución completamente gratuita. Tampoco ha llegado al jefe del Gobierno ningún expuesto del Patronato Nacional de Turismo sobre este asunto; pero sí como ha anunciado algún periódico llegara, será contestado debidamente, advirtiéndole a esta entidad que no debe extralimitarse en las funciones que le han sido conferidas.

(De inserción obligatoria).

LA MEJOR AGUA MINERAL EVIAN

INCENDIO DE BOSQUES

Durante la "semana forestal" que se acaba de efectuar en Barcelona, se dio a conocer que nuestros lectores tienen informes extensos, el señor Maspons y Camarasa dió una conferencia sobre incendios de bosques.

El incendio—dijo el conferenciante—es una de las causas principales de la deforestación de España. Produce perjuicios irreparables al propietario, de forma que no hay manera de resarcirse de ellos y daña a la sociedad en general.

Da cuenta de los resultados y de las enseñanzas que proporciona una estadística de incendios forestales confeccionada por el Instituto Agrícola de la que se desprende que tales siniestros son debidos tanto a la mala como a descuidos e imprudencias. Entiende que debe castigarse severamente a unos y otros causantes de incendios.

Se desprende también de la estadística que generalmente no se han tomado medidas de prevención, que se carece de organización para combatir los incendios y que falta vigilancia para ayudar a la extinción y llevar a los tribunales a los culpables.

Lamentase el conferenciante del concepto que en general se tiene de la riqueza forestal, que no parece sino que es de todo el mundo. «Ofrece—dijo—una paradoja tan manifiesta como esta: se pretende coartar el derecho del propietario de hacer buen uso de lo suyo, sujetando el arbolado a aprovechamientos racionales y, en cambio, quien no es propietario se cree en el derecho de usar y abusar de cuanto en el bosque tiene a mano. Relata a continuación el señor Maspons las extralimitaciones que se cometen en el bosque y los daños que muchas veces, sin malicia, se causan, para deducir que el bosque, principalmente en verano, pasa por inminente peligro de ser incendiado.

A continuación afirmó que España tiene magnífica legislación sobre incendios de bosques, pero que generalmente no se cumple.

Terminó afirmando que el rol es la riqueza que deb. infund. mayor respeto y protección.

¿Conoce usted los nuevos métodos micrométricos para la telefonía? examínalos en casa Arrienza, en San José, 38.

CÍRCULO DE AMISTAD XII DE ENERO CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El domingo próximo 17 del actual y horas de 5 de la tarde a 9 de la noche, celebrará este Casino en sus salones una

MATINEE

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrar con su asistencia y la de las señoras y señoritas de su familia dicho acto. Santa Cruz de Tenerife, 14 de Noviembre de 1929.—El Secretario, J. Ruiz Gómez. —1.º Presidente J. Artengo.

SANTA CRUZ SOCIEDAD DE DEPORTES Y RECREO

El domingo 17 de noviembre, a las 5 de la tarde

GRAN MATINEE

amenizada por el cuarteto de cuerda ESPAÑA, el que ha escogido para esta fiesta un selecto repertorio. Por el presente quedan invitadas las señoras socios y sus distinguidas familias. LA DIRECTIVA.

Teatro Guimerá

Solemnidad Artística Cinematográfica

Emp. R. BAUDET. TELÉFONO 341.

Hoy viernes 15. a las nueve y media

1. Proyección de una interesante revista y de la extraordinaria película deportiva en CUATRO partes titulada

DEVORANDO KILOMETROS

2. GRAN FIN DE FIESTA.—DEBUT del célebre

ONOFROFF

el decano de los hipnotizadores, campeón mundial de fuerza psico-fisiológica, que dará a conocer varios experimentos de su extenso repertorio: fuerza dinámica, magnetismo, transmisión del pensamiento, etc. Se ruega a público el mayor silencio en el momento de los experimentos

ONOFROFF actuará por fuerza mayor sólo tres días.

NOTAS.—Los encargos de localidades en la contaduría del Parque Recreativo y desde las 7 en la taquilla del Teatro.

Pedid el cigarrillo CARIDAD ES EL MEJOR.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 100

la tonelada en fábrica, o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 5/50 el quintal (al contado).

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

CIGARRILLOS 49 GRANULADOS

LA DISTINGUIDA LO MEJOR QUE SE FUMA

El carbón vegetal sufre una gran baja

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» en vista de la enorme baja que ha sufrido últimamente los carbones vegetales, pone en conocimiento de sus clientes y el público en general, que desde hoy, el precio para sus carbones vegetales es de 9 pesetas el saco puesto en el domicilio de sus clientes

Como hay precios especiales para partidas de 100 sacos en adelante avisándole con 8 días de anticipación, será puesto sobre este mueble a 8 pesetas, siendo de cuenta del comprador el acarreo y derechos de consumo.

Como esta casa considera un triunfo el haber podido llegar a obtener este precio debido a sus propios esfuerzos, y después de felicitar a sí misma, felicita también a su numerosa clientela y al público en general, en cuyas casas no debe faltar nunca un saco de estos carbones.

También repartimos el carbon Cok de esta Fábrica de Gas a 5.50 el quintal.

No confundirse, Almacén de Calzado «La Bandera Blanca» Alfonso XIII N.º 81. Teléfono N.º 369.

Pedro Martín Dorta.

La justicia entre patronos y obreros

Base de Trabajo

En el tablón de anuncios de esta Comisión se encuentran expuestos al público, el Boletín Oficial que inserta las bases de Trabajo de los estibadores de carbón y el Censo Obrero del mismo ramo, lo que se hace público a los efectos de que pueda recurrir contra las bases, que empieza a contarse desde el siguiente día al de su inserción en el Boletín Oficial y para que en el término de treinta días puedan reclamarse ante la Comisión, por inclusión o exclusión indebida en el Censo, los que se consideren perjudicados, apercibidos de que transcurrido ese plazo solo pueden pedir la inclusión en el Censo adicional de aspirantes.

Señalamientos de juicios

Para el día diez y seis de los corrientes se encuentran señalados los siguientes juicios de Conciliación:

A las 4, la demanda número 98 interpuesta por don Arturo Pedrero Molina contra la Fábrica del Gas de esta Capital.

A las 4 y media el acto previo conciliatorio de la demanda promovida contra don Eloy Sansón y Pons por don Ramón Expósito, por injustificado despido

Cabildo Insular de Tenerife

CEBULAS PERSONALES RECAUDACION

Se hace público para general conocimiento y de conformidad con lo establecido en el artículo 32 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925, que en el término municipal de esta Capital queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales desde el 18 de noviembre hasta el 18 de enero de 1930.

Se advierte a los contribuyentes que de no proveerse de su cédula correspondiente durante el plazo voluntario de cobranza quedarán incurso en el recargo del 100 por 100 del valor de la misma.

La oficina recaudatoria está establecida en la calle de D. Alfonso (antes Noria), número 21, durante el citado período todos los días hábiles de las nueve a las doce.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de noviembre de 1929

El Gestor, F. Bethencourt.

FUTBOL

Una inhabilitación y un diálogo telefónico.

Un buen amigo me ha comunicado con mucha reserva (ya lo sabía yo por un camarero de un café de la plaza) que el Comité federativo, sin duda por no convenirle que se sepan las verdades que acostumbro a decir en defensa del buen deporte, se ha agarrado al artículo 15 del Capítulo 2.º (no del once cereza en el oficio del Comité, que yo de controlar balones no entiendo) y ha decidido inhabilitarme provisionalmente por faltas graves de su invención particular. La cosa es como para morir de risa.

Dice el citado artículo que podrán ser inhabilitados provisionalmente por el Consejo provincial los Clubs, directivos, socios, empleados, árbitros, etc., por rebeldías o faltas graves, y yo afirmo que si yo no soy el etc., que creo no serlo, tiene el citado Consejo el mismo derecho a inhabilitarme que puede tener para inhabilitar a un turista del Yeoward o a un moro de las cuadrillas de limpieza pública pública, pues de lo demás no soy nada.

Por si fuese un error de los citados supremos señores, y se tratase de castigo a otra persona de las que habitan bajo mi mismo techo, quisiera averiguar si el disparo iba contra mi cocinera, ya que de mi familia tenía absoluta seguridad en su inocencia. —Dígame, Trifóna ¿es V. aficionada al fútbol?

—Ni me lo mente, señorito. Dende que a mi Juan que era centro fca del campeón del Chorrillo, me lo esrengaron, no quiero saber de peotas.

—Entonces no es V. ni siquiera socia protectora de algún Club.

—Soy muy probe, pero siempre ha sido muy honrada. Por estas le

juro que no soy socia de nadie, ni Dios lo quiera.

Ya no me cabía duda de que no había tal determinación. Se trataba seguramente de una broma de un guasón que quiso ponerse a tono con la actualidad del deporte, que no está para otra cosa.

Además, no es comprensible que haya podido decretar se mi inhabilitación, suponiendo que estuviera incluido en el citado artículo, pues si eso hubiese ocurrido ¿que pena, no siendo garrote, podría imponerse a aquel Presidente de un Comité anterior, muy conocido de la afición, que en pleno partido de campeonato insultó y trató de agredir al Presidente del Colegio de árbitros?

Después de todo, y suponiendo que fuera cierto el mencionado atropello, me queda la satisfacción de poder decir como los chiquillos callejeros: ¡Mucho me hicistes!

—Tirrrrrrrin... —¿Quién llama? —... —Hola. ¿Qué deseas? —... —¿Una noticia? Venga

—Ja... ja... ja... ja... ¡Un exitozol El primero que me has nombrado, como no es conocido en estas lides, pudiera ser, aunque no es presumible, que si no acertara, al menos no sea otro enterrador del deporte; pero el otro no me cabe en la cabeza como le han elegido; a no ser que sea premio a la hazaña que llevó a cabo el pasado año como Presidente del Comité. Desengáñate, chico, que aquí trabajar por el buen deporte es hundirse y sembrar odios es encumbrarse

—¿Mi opinión? Alá vá. Que la Federación Nacional deba tomar cartas en el asunto y prohibir el deporte del balón redondo en Tenerife, hasta que la afición, que es la culpable por dejarse engañar, esté más capacitada.

Pp. Kadiosa



Cinema Victoria

A las siete y media, ocho menos cuarto, última exhibición de la superproducción «El último vals».

A las nueve y cuarto, nueve y media, estreno de la película Metro Goldwyn Mayer en siete partes, titulada «El bosque en llamas».

Teatro Guimerá

Para hoy se anuncia el debut del decano de los hipnotizadores, Onofroff, que dará a conocer varios experimentos de su extenso repertorio de magnetismo y transmisión del pensamiento.

El cine proyectará la película deportiva en 4 partes, «Devorando kilómetros».

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, estreno de la película en siete partes, «Amor al vuelo».

A las nueve y media, la producción de la Metro Goldwyn Mayer, «El Jardín de Alá».

Cine «La Paz»

A las nueve en punto, estreno de la película Verdader, en seis partes, «El pantano de la muerte», por Rint-Tin-Tin.

DE SOCIEDAD

OBITUARIO

Víctima de larga y penosa enfermedad, en la madrugada de hoy falleció en «La Higuera» el estimado joven don Diego Trujillo López, hijo de nuestro amigo, el funcionario de Hacienda don Alvaro Trujillo Hidalgo y sobrino de nuestro también amigo, el reputado médico don Diego López Dauté.

La prematura muerte de este joven ha sido sentidísima entre sus numerosos amigos y condiscípulos y profesores de la Escuela de Náutica, donde cursaba estudios con aprovechamiento.

Al malogrado joven lo distinguía su carácter amable, por lo que sus amistades eran muchas y buenas.

El cadáver habrá recibido sepultura en el cementerio de La Laguna.

Reciban sus padre, hermanos, tíos y demás familiares y parientes nuestro sentido pésame.

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de Puerto de la Luz, don Mateo Van Heymingen, don Juan Rodríguez, don José María Montesdeoca, Mr. Rand, don Vicente B. S. S., don Rafael Martín, don Bruno Mayer, don Ramón Domínguez don Eusebio Dorreste, don Santiago Rodríguez, don José Sosa, don Manuel Ujeda, don Julio L. Méndez, don Heleno Padrón, don Francisco Sánchez, don Gaspar Márquez y don José Fernández.

—Anoche se embarcaron para la Península, don Fernando Navarro, don María Santos, don Juan Díaz, don Luis Correa, don Joaquín Pascual, Mr. Arlevidson y hermana, don Juan Cabezas y don José Morales y familia.

—En el vapor «Infanta Beatriz» se embarcó hoy para la Península el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, don José de Ochoa Benjumea.

—También hizo hoy viaje a la Península, acompañado de su bella hija, la señora doña Flora Rufianchas, esposa del jefe de Puerto Francos, don Fernando Periquet.

—Hoy se embarcó para la Península, el ex alcalde de La Laguna don Wenceslao Tabares y García.

—Para la Península se embarcó hoy el comandante de Caballería, don Luis Durango Pardini, ayudante del capitán general de la Región.

—Ha marchado a la Península, donde piensa fijar su residencia, la señora doña Nieves Ballester de Montojo.

NATALICIO

Ha dado a luz una niña, la señora doña Providencia Martín Hernández, esposa de don Manuel Morales de Cañas.

BODAS

En Puerto de la Cruz ha contraído matrimonio con la señorita Rosario Cabrera Abrante, el joven don Domingo Sosa Carballo, siendo aparadrinados por la señora doña Manuea Marín y por don Florencio Sosa Acevedo.

—En Fasnía se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Ernestina Díaz Delgado, con el joven don Manuel González.

Muchas felicidades.

—En Tacoronte ha sido pedida la mano de la simpática señorita Aurora Sánchez Alfonso, para el estimado joven don Manuel Ramos Alfonso.

La boda se celebrará en breve.

El depósito de petróleo de este puerto

El colega «Diario de Las Palmas», se ocupó ayer de la concesión de un depósito flotante de aceite crudo a la Compañía Petrolífera Española en nuestro puerto. Al hecho de no gravarse esa concesión, dedica estos párrafos:

«En nuestro Puerto de la Luz, en cambio, las concesiones de igual naturaleza y todas las demás otorgadas para suministros a la navegación han sido gravadas con arbitrios y cánones y siguen siendo objeto de toda clase de exigencias, que representan el entorpecimiento más serio y grave del progreso del puerto y de la afluencia de buques al mismo, y ahora más agravado, pues dentro de seis meses, que es el plazo máximo concedido para que preste servicio en el puerto de Santa Cruz de Tenerife el citado depósito flotante para el suministro de aceites pesados a los buques, es muy posible que se ofrezca allí dicho combustible en mejores condiciones que en nuestro puerto de la Luz, por estar aquella instalación exenta de cánones y gravámenes de toda clase, y sobre las de Las Palmas pesan arbitrios y cánones en cuantías algo respetables.

Así es como debe procederse y en ese espejo debemos mirarnos en nuestras futuras actuaciones.»

«Ya lo hemos visto, el ministro de Fomento, lejos de tomar a mal lo hecho por la autoridad de Marina, ingeniero director de las obras del puerto y demás entidades que con arreglo a la ley informaron la solicitud de la Petrolífera Española para instalar en aquel puerto un depósito flotante para aceites pesados, libre de todo canon y gravamen, lo ha sancionado como no podía ser menos, estimando que con ello se ha realizado un acto por todos conceptos meritorio y plausible, al ver identificados, los representantes del Gobierno, con los intereses del país, que es quien, en definitiva, recibe el beneficio.

No censuramos, sino, por el contrario, nos parece muy acertado y de la mayor conveniencia para el puerto de Santa Cruz de Tenerife, lo informado y propuesto por las autoridades y funcionarios del mismo y resuelto por el Ministerio de Fomento.

Pero señalamos el contraste de procedimientos y de criterios. Y los peligros con que, si no se pone remedio, se sigue asediando a nuestro puerto y labrando su ruina.»

CONTRA UN DISCURSO DEL MARQUÉS DE CORTINA

El periódico «La Nación» publica un artículo en el cual combate un discurso pronunciado por el marqués de Cortina en la junta general tenida por el Banco Español de Crédito, tratando de la situación económica de España.

«La Nación» califica de intemperancia al discurso y afirma que el marqués de Cortina carece de autoridad y de derecho para producir la hostilidad contra el régimen y la desorientación de la opinión pública.

ción solicitar Gobierno modificación régimen franquicia comercial que disfrutaban estas islas Canarias con objeto de desplazar concurrencia extranjera mercado islas favoreciendo producción nacional. Recogiendo Cámara Comercio unánime sentimiento protesta despertado dicho acuerdo, aunque es segura alto criterio Gobierno sabrá apreciar lo injustificado de dicha petición y respetar régimen secular a cuya vigencia deben islas desarrollo todas sus fuentes de riqueza y mantenimiento actividades que impulsan su prosperidad, estima obligado para debida orientación e información opinión nacional poder de manifiesto absurdas consideranda pretensión por parte de industria que no obstante protección arancelaria y abundancia y buen mercado primera materia nacional no ha sabido conquistar mercado peninsular manteniendo situación.

Casa de Socorros

Últimamente han sido asistidos: Julio Ciniós, de 73 años de edad, de contusión en la región occipital y erosiones en ambas piernas.

Crescencio Gutiérrez, de 24 años, de contusión en el dedo anular de la mano derecha y esguince del pié izquierdo.

Marcos Marrero, de 21 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Manuel Bencomo, de 19 años, de herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Antonio Martín, de 75 años, de distensión de los ligamentos de la articulación del muslo izquierdo.

¿Llegará mañana el avión de la Lufthansa?

Según rumores, el avión de la compañía alemana Lufthansa, que se propone venir a estas islas en viaje de prueba, llegará hoy a Sevilla, procedente de Berlín, continuando mañana su viaje a Tenerife, a cuyo campo de aterrizaje en «Los Rodeos», llegará mañana a las tres de la tarde.

Este avión pertenece al tipo conocido por «Arado» para el vuelo por la Oosta de Africa.

Según informes, ayer se recibió en la Administración de Correos de esta capital, telegrama del Director general de Comunicaciones, anunciando que mañana, sábado, llegará a Tenerife un avión de la Compañía alemana Lufthansa, conduciendo correspondencia de Alemania y España, sin sobretasa.

TELEGRAMAS

Madrid, 24--20'30

Península

CONTRA UN DISCURSO DEL MARQUÉS DE CORTINA

El periódico «La Nación» publica un artículo en el cual combate un discurso pronunciado por el marqués de Cortina en la junta general tenida por el Banco Español de Crédito, tratando de la situación económica de España.

«La Nación» califica de intemperancia al discurso y afirma que el marqués de Cortina carece de autoridad y de derecho para producir la hostilidad contra el régimen y la desorientación de la opinión pública.

Regreso del jefe

Ha regresado a esta corte el jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera.

El marqués de Estella fué recibido por los diplomáticos.

En el Montepío de Actores

El señor Primo de Rivera concurrió esta noche a un festival dado por el Montepío de Actores.

En tal acto fueron repartidas varias pensiones.

También asistieron los ministros de la Gobernación, señor Martínez Anido, y de Trabajo, señor Aunós.

Este pronunció un discurso en el que ensalzó la obra que

¿QUE ES BEN-HUR?

UN CIGARRILLO IDEAL que pronto aparecerá

realiza el Montepío de Actores.

Defraudadores en libertad profesional

Manifiestan de Barcelona que han sido puestos en libertad provisional el Comisario del Ejército, don José Roche; el teniente Intendente, don Julio Logo, y el auxiliar, don Esteban Fúster, procesados por fraude al Estado.

Madrid, 14--20'30.

Visitando pabellones

Comunican de Sevilla que la infanta doña Isabel visitó los pabellones de Portugal y Argentina, en los cuales fué obsequiada.

Llamado por don Alfonso

También dicen de Sevilla que llamado por don Alfonso se ha marchado a Navaiperal el Comisario de aquella Exposición, señor Cruz Conde.

Aviones colosales para cruzar el Atlántico en 6 horas con 500 viajeros

Telegrafan de Nueva York que una factoría de construcción de aeroplanos estudia una proposición de un grupo de financieros, para construir aviones capaces de cruzar el Atlántico a gran altura para disminuir la resistencia de aire y que su velocidad sea mayor.

Estos aviones podrán transportar 500 personas. El viaje de Nueva York a Londres lo realizarán en seis horas.

Llevarán doce motores de mil caballos cada uno. Para construir estos aviones han sido contratados varios ingenieros alemanes.

Cada aparato costará 125 millones de francos.

CAMBIOS

Libras.	34'81
Francos.	28'15
Dólares.	7'14

Ultima hora

Madrid, 15--10.

La nueva Academia de Jurisprudencia

El proyecto de Jurisprudencia determina que este organismo constará de 50 académicos numerarios y de 100 asociados.

La mitad serán designados por el Gobierno y la otra mitad serán nombrados por elección. Se nombra una Junta redactora del reglamento.

Las franquicias de Canarias

El periódico «A B C» inserta un telegrama de la Cámara de Comercio de Las Palmas, protestando del acuerdo del Congreso del Hierro de Barcelona pidiendo al Gobierno la supresión de las franquicias de Canarias.

Consejo aplazado

El consejo de ministros que iba a reunirse en Palacio, ha sido aplazado para la semana próxima.

De viaje

Mañana se marchará el señor Primo de Rivera a Guadalcanal. Regresará el domingo acompañando al rey.

Institutos

Ha sido firmada una disposición creando en Madrid y Barcelona Institutos completos de bachillerato elemental y universitario.

LOS NUEVOS CAMIONES



La Agencia CHEVROLET comunica a los señores compradores haber recibido una importante remesa de los nuevos modelos de camionetas Seis cilindros, mayor capacidad de carga, más rápidos, menor consumo, son mejores y hacen insuperable el valor de los nuevos modelos de este famoso camión. Precios ventajosos y notables facilidades de pago.

Stock completísimo de piezas de recambio para todos los modelos. AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, números 37 y 35.—Santa Cruz de Tenerife

La consolidación del cambio

Oficialmente ha sido desmentido el rumor de la emisión de un empréstito exterior, para consolidar el cambio.

Reacciona la Bolsa

Participan de Nueva York que aquella Bolsa ha experimentado una reacción.

El Banco de Reserva Federal redujo su descuento al 4'50 por ciento.

PERPEN

NOTA.—El telegrama que en la mañana de ayer debió depositar en Madrid nuestro corresponsal aún no ha llegado a nuestro poder.

El espíritu del suegro de la curandera Teresa

Ha despertado gran curiosidad el proceso instruido contra la curandera de Essen, Teresa Suss, acusada de fraude ante los tribunales.

La curandera, como se ha revelado en el proceso, creía firmemente en las dotes sobrenaturales que creía poseer para curar toda clase de enfermedades. Afirmaba que los espíritus de los muertos, especialmente el de su suegro, venían del otro mundo para aconsejarle como debía curar las enfermedades. Lo más curioso es que la creencia de la curandera la tenían casi todos los pacientes que a ella acudían en busca de remedio, y lo que es aún más extraordinario, la mayor parte de ellos sabían.

Teresa hacía venir el espíritu generoso que aconsejaba los remedios a su sala de consulta, para que delante del enfermo le revelase la medicina que debía tomar. Las medicinas no eran muy variadas, y casi siempre se reducían a la grasa cocida de perro de patas cortas o de topo.

Gran número de clientes de la curandera han declarado en el proceso que tomaron las medicinas ordenadas por el espíritu generoso que ayudaba a Teresa, y que habían sanado por completo de sus dolencias. La defensa de la curandera, en el proceso llevó más de 30 testigos, que afirmaron rotundamente que gracias a los cuidados de Teresa vivían. Algunos manifestaron que le estaban tan agradecidos, que le habían hecho valiosos regalos, entre los que figuran un piano y los muebles completos para una habitación.

También se ha evidenciado que la fé de los clientes de Teresa en sus medios curativos era enorme. Un individuo cuya mujer sufría una grave dolencia y que acudió a la curandera para que le curase, casi arrojándose para obtener suficiente número de perros de patas cortas con la grasa necesaria para la curación de su mujer. Los perros de patas cortas, son raros en Essen, y los que se encuentran se pagan a buen precio.

Los jueces han condenado a Teresa a cuatro meses de prisión; pero en el caso de que abandone su productiva profesión seguramente no irá a la cárcel. La ejecución de la sentencia se ha aplazado por un pla-

zo de tres años, lo cual quiere decir que es lo más probable que no se cumpia nunca.

Los médicos que como técnicos han declarado durante el proceso, manifestaron que Teresa, si bien en algunos momentos sufre alucinaciones, es plenamente responsable de sus actos.

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que al que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

En la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Los más afortunados recibos para participaciones de Lotería.

Tarjetas se hacen en esta imprenta

Encargue V. sus trabajos en esta imprenta.

Prontitud y esmero en la confección

Obrero herido

A las cuatro de esta tarde ingresó en la Casa de Socorro el obrero José Vega González, de 29 años de edad, domiciliado en la Oosta Sur, que presentaba la fractura completa de la pierna izquierda por su tercio inferior, de pronóstico grave.

Después de ser convenientemente asistido por el médico don Miguel Mascareño y practicante señor Daroca, fué trasladado el herido a su domicilio en una camilla de la Ambulancia de la Cruz Roja.

Dicha lesión se la produjo el citado obrero al hallarse trabajando en el muelle y caerle sobre la pierna una de las «burras» que utilizaban para descargar de un camión cajas de gasolina.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado de Instrucción.

Farmacia de guardia

Esta noche estará de guardia para un caso de urgencia, la farmacia de doña Aurora García Guanche, situada en la Rambla de Pulido, número 39.

Se alquilan en sitio céntrico, 3 habitaciones. Razón en esta imprenta.

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíase de las imitaciones — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

A. B. C. Nuevo cigarrillo de LA MASCOTA

Precios: Para almacenistas y detallistas, Pesetas 25 el 100 neto y si^o descuento. La cajita, Pesetas 0'30.

Se omiten comentarios sobre la calidad de este nuevo cigarrillo, pues el público, que es el gran censor, lo juzgará.

Diego Moreno Miranda.

ESPECIALIDADES PARA HOMBRES

Para invierno acabamos de recibir las últimas novedades masculinas en trajes interiores de lana, mezcla y tulpa; camisas de todas clases; impermeables y paraguas; chalecos y pullovers de fantasía; bufandas y pañuelos; cuellos y puños; tirantes y ligas; calcetines y corbatas; gabardinas y abrigos; calcetines y camisillas; polainas y guantes; perfumería y bisutería; mantas y pijamas.

Nadie puede vender más barato si se tiene en cuenta la calidad extra de nuestros artículos.

Camisería LONDRES, Norte, 21



LA VICTORIA

DE BERLIN

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES Fundada en 1853

Trabaja en 22 Países distintos

ESTADO de las cifras más importantes del ejercicio de 1928

Negocio mundial Negocio español

Cartera al final de 1928	1.578.456.662'00	57.912.748'00
Importe cobrado por primas e intereses	105.886.117'48	3.133.191'74
Total de las reservas	465.749.946'98	10.201.470'04
Dividendo total para los asegurados	41.020.508'94	610.276'49

(Los importes del negocio mundial se han obtenido tomando el cambio de 31 de diciembre de 1928,0 sea R. M. 1-a Ptas. 1'46)

Sucursal en España: Dirección General, MADRID, Alcalá, 40

DIRECCIONES REGIONALES:

- Alicante: Rafael Altamira, 8.
- Barcelona: Ronda de la Universidad, 25.
- Bilbao: Estación, 6.
- Cartagena: Príncipe de Vergara, 2.
- Gijón: Uña, 15.
- Granada: Carrera del Genil, 95.
- Málaga: Alameda de Alfonso XIII, 1.
- San Sebastián: Zabaleta, 24.
- Sevilla: San Pablo, 35.
- Valencia: Avenida de Navarro Reverter, 8.
- Zaragoza: Paseo de María Agustín, 7.

Agente general para Tenerife: Rafael González Vernetta

Anuncio autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros, el 2 de octubre de 1929

MATERIALES PARA CONSTRUCCION

- Cemento Burham en barriles y sacos.
- Calcitina y Dodoine.
- Tubería inglesa galvanizada.
- Cartón bituminoso.
- Tubería de Gres.
- Azulejos belgas y españoles.
- Mela metálica para gallinero.
- Hierro en barras para cemento armado.
- Bajantes y accesorios de hierro negro.
- Puertas y ventanas de madera.
- Ventanas de hierro.
- Losetas rojas para azotea.
- Ladrillos tubulares.
- Chapas «EVERITE» de cemento para techos.
- Chapas de zinc galvanizado.
- Pinturas y barnices de «BURRELL».
- Molduras de madera.

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.—Teléfonos 900-901

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p8	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife: San Francisco, 6 y 8

Capital: 100.000.000 de pesetas

Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

- Albacete. Alcañiz. Alcira. Alcoy. Mérida. Monforte. Motril. Murcia.
- Alicante. Almería. Antequera. Aranda del Duero. Badajoz. Barcelona. Olot. Onteniente. Orense. Palma de Mallorca. Pamplona. Plasencia. Pontevedra. Puerto de la Luz. Roncesvalles. Sabadell. Salamanca. Sanlúcar de Barrameda. Santa Cruz de la Palma. Santa Cruz de Tenerife. Santandrea. Santiago de Compostela. Sevilla. Jorja. Talavera. Tarrasa. Teruel. Tudela. Tuy. Usora. Valdepeñas. Valencia. Valladolid. Vitoria. Zamora.
- Béjar. Bilbao. Burgos. Cabra. Cáceres. Cádiz. Calahorra. Catayud. Cartagena. Caspe. Castellón de la Plana. Córdoba. Coruña. Don Benito. Ecija. Ejea de los Caballeros. Elida. Estrella. Ferrol. Figueras. Gandía. Granada. Huelva. Huesca. Jaén. Játiva. Jerez de la Frontera. Jumilla. La Palma del Condado. Las Palmas. Linares. Logroño. Mahón. Málaga. Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. — Los sábados de 9 a 12.

Se venden

dos casas acabadas de construir.
Informes. Santa Clara, 4

A los señores de los hoteles

Libros de...
rio de...
pedir...
diario...
vil, se...
García...
número 16

Se acabó lo imposible

Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas: aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fuch doras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo como cocinas lámparas, planchas, etc. y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos o juegos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean.
Dirigirse al mecánico enciclopédico, Luis de Puga, en la Rambla de Puidlo, número 55 (frente al chorro).

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

Hoy se olvidó usted de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.
LOZA Y CRISTALERIA
Imeldo Seris, 40.—Frente al Teatro.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RINÓN AGUA
EVIAN

CROISSIER (hijo) SASTRE
Confección de toda clase de trajes para caballeros
Calle de Santa Clara, 90
Cruce de Francia 5



Le llaman «Sonriente». Todo niño puede ser un «Sonriente» cuando el alimento le aprovecha y se le da en la cantidad debida. Un rasgo especial del «COW & MILK» lo constituye el que su buen sabor, su pureza y su valor alimenticio son absolutamente uniformes y no pueden ser afectados por un tiempo variable y capcioso.

Cow & Gate Milk Food

Esto se debe a que cada cantidad de la mejor leche West Country es repetidamente puesta a prueba en las fábricas.

El alimento, ya terminado en botes herméticamente sellados, está absolutamente libre de toda contaminación. Muchos años de empleos en todas condiciones han demostrado que dan siempre resultados perfectos.

Es también muy valioso para las dietas de las futuras madres.

IMPORTADO POR:
African & Eastern (Spain) Ltd.

Doctor Comenge, 20

SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Calle de Canarias)

Para sus males del riñón
EVIAN
BY ROBERTO PICO GILIANER DE BERGUEZ



De gran interés al público en general

Se hacen toda clase de grabados en chapas de metal, para rótulos y anuncios. Sellos para lacre. Se hacen resistencias para caños, planchas, cocinas y para toda clase de aparatos eléctricos. Se doran, platean, y pavona toda clase de objeto de fantasía y artísticos, y se reparan los que estén descompuestos, dejándolos como nuevos. Se componen toda clase de mecanismos y objetos, sea de la índole que sean, por muy extraños y difíciles que parezcan, garantizando el trabajo. Se componen máquinas de escribir, de coser, fonógrafos y, en fin, todo lo que esté deteriorado sea lo que sea.

Se construyen moldes de metal para fabricar mosaicos con arrego, al dibujo de los fabricantes. Se componen cocinas de petróleo dejándolas como nuevas.

Dirigirse al mecánico Luis de Puga, en la Rambla de Puidlo, número 55, frente al chorro.

Tintorería PARIS DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas. Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén «El Globo»

El Zapato de Oro

En este establecimiento, situado en la calle de Angel Guimerá (antes Canales), número 21, se venden postales a 15 céntimos, gran surtido; juguetes, zapatos, medias, figuras, flores desde 60 céntimos, ropitas de niños y otros variados artículos corrientes, a precios baratísimos.
No confundirse: EL ZAPATO DE ORO, Angel Guimerá, número 21.

Se vende una casa de dos pisos, con jardín y pozo, situada en la calle de Juan de Vera, número 57 en La Laguna. Informarán en esta capital, Norte, 43 (altos).

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes de Noviembre de 1929

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Teide	Día 3 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes y Santander
Día 7 Isla G. Canaria	Día 8 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 9 Infia. Cristina	Día 10 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 14 Infia. Beatriz	Día 15 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 15 Romeo	Día 17 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 21 Isia Tenerife	Día 22 a las 18	Palma-Cádiz-Barcelona
Día 22 Infia. Cristina	Día 24 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Sevilla
Día 28 Infia. Beatriz	Día 29 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 29 Teide		

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Saldas del mes de Noviembre para Liverpool

- Día 2 ALONDRA
- Día 9 AVOCETA
- Día 16 ALCA
- Día 23 ARDEOLA
- Día 30 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido y quincenal con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Península-Marsella-Génova.

Servicio del mes de Noviembre de 1929

Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova

- Miércoles 6 Motor-correo EBRO
- Miércoles 20 Motor-correo SIL

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarque en la casa Consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida.

En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Melilla, Ceuta, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza, se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas, Candelaria, 23.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

VAPORES EN SERVICIO

- La Oya y Castillo 1.465 tons. || Gomera-Hierro 800 tons.
- Oiera y Clavijo 1.465 tons. || Fuerteventura 800 tons.
- La Palma 1.465 tons. || Lanzarote 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.

Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.

Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.

Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cabán, número 1

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATÍSIMOS, se venden en la IMPRENTA GARCIA CRUZ

Del 10, 30

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferrocianuros, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

Alimento Científico

Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PARPADOS

Marca registrada según las leyes.—(Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragias queráticas ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul menieno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico PRODIGALUZ

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ.—(Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio del frasquito: 40 pesetas

Dirección general: SU BOSQUES DE E. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y Calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Éxito infalible! Sin cocaína, aropina ni ningunas otras substancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Apliquese en recetas nuevas sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desea obtener una clase superior de Te existe siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 28 Santa Cruz de Tenerife

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergoiné para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecciosos-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres; todos los días de 6 a 7

Blanca y Quijano número 68

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.

Dirección: S. Díaz Rebarbat, número 1 (segundo)

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres Fundada en el año 1729

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que marca la ley

Agencia: M. L. A. MOLOWNY, Rúa